p— OLIMPIADA DE MATEMATICA — 2018 — 12 FASE
@:Q GABARITO
“ loogied € lbogiel

[H Jorge pensou em um niimero e o multiplicou por 12
obtendo 204 como produto. Descubra em que nuamero
Jorge pensou? 1

(A)12
(C) 20
(D) 204
(E) 216

RESOLUCAO
Para descobrir qual namero multiplicado por 12
resulta em 204 basta realizar a “prova real”, ou seja,

a operacao inversa: 204 +12 =17

Téo brinca com cubos de madeira. Ele fez uma
escada com 4 degraus. Quantos cubos
S80 necessarios para construir uma
escada com 8 degraus?

(A) 10

(B) 14

(C) 18

!DIZO

RESOLUCAO

Temos 1 cubo para o 12 degrau, 2 cubos para o segundo,

3 para o terceiro e assis sucessivamente, logo, até o 8°
degrau basta somar os numeros de 1 a 8.
Notequel+8=2+7=3+6=4+5 =9

1 2 3 4
+8 7 6 5
9 9 9 9

Donde temos:4-9 = 36
De modo geral para somar nimeros em sequéncia
fazemos: (primeiro nimero MAIS ultimo ntmero)
VEZES (metade do total de nimeros)

Um copo cheio com agua pesa 395 gramas,
engquanto que o mesmo copo cheio pela metade
pesa 240 gramas. Quantas gramas de agua
cabem no copo?

—— (A) 1559
(B) 310g
(C) 318¢g
(D) 4809

(E) 6359

| RESOLUCAO |

A diferenca entre os pesos dos copos nos fornece
exatamente a metade de sua capacidade:
395g — 240g = 155g
A capacidade total do copo é o dobro de 155g,
ouseja:310g

O parque de diversdes chegou na cidade.
André e seu irmao Beto foram para a barraca de
derrubar latas. Beto concordou em deixar André
atirar 5 vezes. Cada vez que derrubava todas as
latas, André podia arremessar mais duas vezes.
Ele arremessou no total 25 bolas.

Quantas vezes ele derrubou Ml
todas as latas? il

Illlll
(A) 10 vezes
B) 12 vezes
(C) 15 vezes
(D) 17 vezes

(E) 20 vezes

RESOLUCAO
André realizou no total 25 arremessos. Exatamente
20 deles foram ganhos por ter derrubado as latas.
Com dois arremessos por acerto, André derrubou as
latas 20 + 2 = 10 vezes.

Ha& trés livros em uma prateleira. De quantas
maneiras o0s livros podem ser arrumados em
ordens diferentes de modo que nenhum deles

permaneca em seu lugar original?
(A) 2 maneiras
B) 4 maneiras

(C) 6 maneiras
(D) 9 maneiras
(E) 12 maneiras

RESOLUCAO

Numere os livros 1, 2 e 3. Inicialmente, eles estao
ordenados como 1,2 e 3 na prateleira.Se colocarmos
o livro 1 na posicao 2,0 livro 3 tem que ir para a
posicdo 1,de modo que o Gnico resultado possivel é
3,1,2.Se colocarmos o livro 1 na posicao 3,0 livro 2
tem que ir para a posicao 1,de mnodo que o Unico
resultado possivel é 2,3,1.Logo, s6 ha duas maneiras
de arrumar os livros de modo que nenhum deles
fique na posicao original.



[l Bodes sdo vorazes e comem tudo o que
podem alcancar. Por causa disso, eles em geral
ficam presos em uma corda Um bode foi amarrado

' a quina de um
- curral quadrado
/ de 6m de lado. Ele
come todo o capim
que estiver ao seu
alcance, se a corda tem

e

5m de comprimento,
qual é o formato da area
do pasto disponivel ao bode?

‘v

(A) B ©)
RESOLU AO
Inicialmente preso a uma Unica estaca o bode
poderia descrever um circulo. Contudo, como ele
nao tem acesso ao interior do curral, que possui
forma quadrada, devemos desconsiderar tal
regiao tal como descrito abaixo:

om

Carlos ira comprar um presente para sua mae,
a caixa para presentes e o perfume juntos custam
R$110,00, se o perfume custa R$ 100,00 a mais
gue a caixa, qual o valor do perfume?

(A) R$ 110,00
(C) R$ 100,00
(D) R$ 95,00
(E) R$ 90,00

RESOLUCAO

Podemos organizar os dados em uma tabela, a
primeira coluna com o valor da caixa, a segunda
coluna com o valor perfume (caixa + 100) e
a terceira coluna com a soma de ambos, que
deve ser igual a R$110,00.

CAIXA PERFUME TOTAL

R$ 1,00 R$ 101,00 R$ 102,00
R$ 2,00 R$ 102,00 R$ 104,00
R$ 3,00 R$ 103,00 R$ 106,00
R$ 4,00 R$ 104,00 R$ 108,00
R$ 5,00 R$ 105,00 R$ 110,00

BE) Um carteiro retira as cartas de uma caixa de
correio publica cinco vezes por dia. Se ele abre a
caixa de correio em intervalos de tempo iguais
comecando as 07:00h e terminando as 19:00h, de
quanto seré o intervalo de tempo?

(A)2h

B)2,5h

(E)4h
As cinco vezes que o carteiro retira as cartas da
caixa de correio dividem o dia em quatro
intervalos de tempo. Dividindo 12h por 4,vemos

que o carteiro verifica a caixa a cada 3 horas.
| 1 1 1 ]

7:00h 10:00n 13:00h 16:00h 19:00h
[} A zoo l6gica: A Hiena mentia aos domingos,
segundas, tergas-feiras; a Onga mentia as quartas
quintas, sextas-feiras. Nos dias em que néo
mentiam elas diziam a verdade. Certa vez, num
encontro, a Onca e a Hiena conversaram.

Ol4, dona

Hiena! Eu também

0l4, dona
Ongal menti ontem.
Ontem eu

Em que dia aconteceu o encontro?
(A) Domingo
B) Terca-feira

(E) Sabado



RESOLUCAO

Vamos organizar as informacgdes em uma tabela:

dom | seqg | ter | qua | qui | sex | sab

Hiena| M M | M Vv \% Vv \%

Onca | V V V M M M \

As duas disseram que mentiram ontem, como nao
ha um dia em que ambas mentem, descartamos o
sabado, pois, elas ndo podem estar dizendo
a verdade.Como apenas uma esta mentindo,

ontem ele disse a verdade. Ja a outra esta dizendo

a verdade, ou seja, ontem ela mentiu.Logo o
encontro ocorreu em uma quarta — feira.

Se s6 cabem duas fatias de pdo em uma forma
de frigideira de cada vez e se leva 1 minuto para
fritar um lado de cada fatia, qual € o menor tempo
necessario para fritar os dois lados de trés fatias
de pao?

(A) 9 mim
(B) 6 mim
(C) 5 mim

(D) 4 mim

RESOLUCAO

Precisamos fritar ao todo 6 lados e podemos
fritar, simultaneamente, no maximo 2 lados, logo
teremos que gastar pelo menos
6 = 2 = 3 minutos.

Chamando as fatias de 1, 2,3 e seus lados por

A e B temos:
12 minuto 1A 2A
22 minuto 1B 3A
32 minuto 2B 3B

Um vendedor esperto esta contando enve-
lopes para um comprador. Cada pacote contém
100 envelopes. O vendedor consegue contar 10
envelopes em 10 segundos. Quantos segundos,
no minimo, ele precisa para separar 60 envelopes?

0 seg
(D) 60 seg
(E) 100 seg

Evidentemente, ele pode contar 60 envelopes em
60 segundos, mas ele pode contar ainda mais

rapido. Como ha 100 envelopes em um pacote, se

ele contar 40 envelopes, restardo 60 envelopes.
Deste modo o vendedor tera gasto apenas
40 segundos

Quatro irmdos comeram um total de 11
bolinhos. Cada um dos irmaos comeu pelo menos
um bolinho e todos comeram quantidades
diferentes. Trés irmaos comeram nove bolinhos no
total e um deles comeu exatamente trés bolinhos.
Quantos bolinhos comeu o irmao que mais comeu
bolinhos?

(A)3 (B) 4 (D) 6 (E) 7

RESOLUCAO

Trés irmaos comeram juntos 9 bolinhos, segue disto
que o quarto irmdo comeu 11 — 9 = 2 bolinhos.
Um dos irmdos comeu exatamente 3 bolinhos, assim
temos para dois irmaos 9 — 3 = 6 bolinhos.
Lembrando que cada irmao comeu quantidades
diferentes de bolinhos, as possibilidades sio:

3¢3 (descartado, 0s irmaos comem quantidades)

diferentes de bolinhos.

2ed (descartado, 0 quarto irmao ja comeu 2 boli_)

nhos e ndo podemos repetri a quantidade.

1e5.Logo,5 é a quantidade de bolinhos do irmao que
mais bolinhos comeu.



